

天臺化法四教的因果與觀法(中)

胡春業

2.2 通教的因果與觀法

通教所攝受的是三界內的利根衆生。比起藏教的人，善根智慧深利。能夠了知諸法當體即空，不同藏教的人，必須用觀察法來破執。待滅盡諸法，方證空理。通教的人在萬法紛呈之際，體會如幻如化，當體即空的理體，便能悟入自性皆空的無言無相之真諦。這一觀法，就是通教的因，是法體空觀。

觀察色、受、想、行、識五陰，眼、耳、鼻、舌、身、意，六根，加上色、聲、香、味、觸、法六塵的十二入，再由十二入加上眼、耳、鼻、舌、身、意，六識的十八界，這五陰、十二入、十八界就包括了我們的世界和身心，觀察這些東西，都是因緣所生，不從他生，亦不是自他共生，亦不是無因緣而生。正如中論中說「諸法不自生，亦不從他生，不共不無因，是故知無生。」由於人們對五蘊、六根、十二處、十八界不知皆空的道理，而執爲實有我以及我所有。於是在無生中實

有其生。在無言中執實有言說，妄情紛然，隨境流轉，順生死之流而不能解脫。通教的法體空觀開示的佛知見是緣生性空，性空緣生。自性雖空無一法，但自性具有能生諸法的功能，諸法不離自性而別有。

智者總結通教之實踐屬中智導行。是觀一切法皆如夢如幻，以空幻不實觀來破除對有的執著，更進一步破除對空的執著，最後空有圓融無礙。《大正藏》第三十三卷《玄義》：「一切法皆一相，此以一相破異相，復以無相破一相，無相亦自滅。」這句話揭示了通教三個修行階梯次第奧義。十分重要。

「一切法皆一相」，即是體入緣生性空，此時即能見於真諦的理，不再受萬法的迷惑而解脫出見思的煩惱。也不再受十二因緣的生死流轉而歸於寂靜涅槃。

「此以一相破異相」，即是如體入性空緣生後，即能見於俗諦之理，不再受塵沙的迷惑而入於菩薩的大乘法門，隨緣度生，慈悲廣濟。這即是以通教觀入別教法。

「無相破一相，無相亦自滅」，是謂諸法實相的終極還原。緣起亦化，性空不生。如能體入緣生性空，性空緣生，即二而一，即一是一二，生無所生，無生而生。

無相生生無相無相不生，有相化化有相有相亦化。緣起與性空，無相與有相，圓融無礙，當體妙契究竟一實諦即中道第一義諦。這一實相的終極還原，既是絕對真理的實現，亦是其自身之最為內在的存在本質的實現。心身不再受無明的迷惑，一切法的假象性，異己性、客體性、差異性、相對性等等，都已被最終消解而還原為主體自身之存在的本真狀態，而證於無上菩提。這就是生命可在其中真正享有超絕的無限自由的神聖境域。即是
以通教觀入於圓教一乘妙法。

通教的十乘觀法：

(一) 觀五陰境：了達五陰、六入、十二處、十八界的諸法，完全由緣會而生，並無自性，猶如幻化一般，這似有若無的五陰、六入、十二處、十八界等便是初步的觀境。能觀所觀借如幻化，則當體即空。根利的人，即證入無生，十觀任運自在。

(二) 真正發心：二乘緣無生四諦，先脫苦輪，沒有度生的心願。菩薩體達諸法如幻，依無生四諦，發起四弘誓願。自度度他，當體即空，了不可得。

(三) 安心止觀：以如空如幻的止觀，來對治空如

幻的昏散與掉舉。

(四) 破法遍：以幻化的空慧，任運破幻化的見思煩惱。

(五) 識通塞：雖然了知苦集滅道如幻化，但以幻化的出世通道，通如幻的塞道，以達出世的涅槃的目的。

(六) 道品調適：以三十七道品調伏煩惱習氣，以合適的無生真理，使行人以無行之行，化歸真實。

(七) 對治助開：體悟三藏的所執無常、苦、空的實法，皆如緣生，以如幻無常苦空來對治實有的無常苦空，助開無生三解脫門。

(八) 識位次：識於慧等地的如幻位次，而不以凡謬濫聖位。

(九) 能安忍：雖知內外諸障如幻，以不忍能忍，安忍於內外障緣，而入如幻的性地。

(十) 離法愛：不執著第二性地的相似法愛，而策發相似見境，而逐漸分證八地，見地等位而證真諦涅槃。

2.3 別教的因果與觀法

別教是三界外菩薩所修學的法門。教、理、智、斷、行、位、因、果八法，別異於藏通圓三教，所以叫

做別教。別教所攝受的一類大根性的衆生具大乘根性，在聽到大乘微妙法門，即能生淨信心而受持，發菩提心，上求佛道，下化衆生。超越出二乘的狹小心量。大乘菩薩的修行實踐方法自始至終都是殊勝的。故別教之實踐是以囊括無量法門爲其特色。是一一行皆破無明，入深境界，得證一定果位。屬上智導行。但由於每一行皆是各自獨立的。所修之各個法門互不相關，才能含攝其他的法門，故不能臻於圓滿的境界。

別教的因，是次第三觀，先修從假入空觀，觀一切法，當體全空，不待滅盡方空，即空人我，亦空法我，人法都空，見二空之理，這二空之理，叫做真諦；所以菩薩修行時，先從萬法中體證到唯有假名，本無實性的從假入空觀——空一切境與空盡心的覺受，使心境都泯而證於空解脫門，斷三界見思惑，得一切智，出分段生死。次修從空入假觀，觀空而不住於空，從空入假，觀一切法，雖如幻如化，而因果歷然，毫髮不爽，從此起行，廣學佛法，利益衆生，這樣，便可以見世諦；在空中見真性而顯用，所以在空的本體中起世諦觀，入一切諸法中，慈悲喜捨，悲智雙用，廣設方便，隨類普濟。在一切塵勞煩惱中磨礪漸次斷除塵沙的迷惑，得道種智慧。出方便土中的變易生死。但菩薩因有出入，乃落二邊，故未圓滿；因此，菩薩在這基礎上，以平等一味的

不二正智精進修學，逐漸消耗無明習氣，圓滿福德與智慧。融合空假，證入即空而假，空假不二的中道第一義諦，盡無明的疑惑，證一切種智，從而全體顯現真如妙性的功德，出實報土中的變易生死。從初入中道第一義諦觀，登初地，便同圓教初住位的菩薩。從此進修，雖名別教的位次，其實證入了圓教的位次了。

別教的果，是中道無住涅槃。中道之理，不住空、假二邊，體自寂滅，稱中道無住涅槃。這是從別教的當教而說，其實，別教的妙覺位，還是圓教饒益行位的菩薩，究竟的果，事實上還是圓教的三德涅槃。

別教的十乘觀法：

(一) 明止觀境：別教初心便以中道爲緣，但中道的理體到登地時才能證得。所以必須用一切行來啓發它。真如法性由於客塵遮蔽，而不能證得，必須通過緣修，才能打開本性，見於中道，而起中道真修，方能證入。緣修就是菩薩在十信、十住中用從假入空觀，伏斷見思；在十行中從空出假觀，遍學四教四門，斷界外的塵沙；在十迴向中初習中觀，伏住無明。這樣以緣修而入登地的真修，便能迥然超出空有，不落二邊。這是別教十乘觀法的根本。聯繫六即佛的次第，可以尋到漸次的過程。

(二) 真正發心：菩薩以無量四諦爲緣，普爲法界衆生，興起四弘誓願。

(三) 安心止觀：定慧雙策，菩薩既已緣四諦理而發大願，還必須修行以滿願。止觀爲根本。

(四) 次第遍破三惑：破見思、塵沙、無明的三惑。

(五) 識通塞：次第三觀爲通，三惑爲塞。位位檢察，起觀令塞通。

(六) 道品調適：三十七道品是菩薩的寶炬陀羅尼。由此行道法，入三解脫門，證中道無漏，趣入於三涅槃門。

(七) 對治助開：假使雖用道品調適，中道無漏乃不能證得，再用藏通的事相行持法，助開三解脫門，以證中道實相。

(八) 位識次：善知十信、十住、十行、十迴向、十地、等、妙一覺的七位差別，以免未證言證，未得謂得，妄濫上聖。

(九) 能安忍：離違的強賊和順的軟賊，策十信的觀行而入住於十住的相似。

(十) 離相似法愛：若於相似中道而生法愛，便成頂墮，因此須離法愛，策十住、十行、十迴向的三十心，入於十地。

台鐵慶一百廿三週年 展佛教聖地列車旅遊

六月九日是台鐵成立一百廿三週年，不像以往展出台鐵歷史鐵道文物，而是展出走訪佛陀一生的「佛教聖地列車」鐵路特展期間（六月九至十三日），每天還安排印度古典及熱鬧絢麗的寶萊塢舞蹈表演，現場也提供印度美食及抽獎，獎項包括到佛陀聖地的印度火車旅遊產品。

印度——台北協會近幾年積極推動台印交流，首次和台鐵合作，這也是國外知名的鐵路第一次在台灣公開介紹：包括三條已列為世界遺產的高山鐵路、孟買大火車站及走訪佛陀一生的「佛教聖地列車」旅遊。

印度——台北協會說，三條被列為世界遺產的印度高山鐵路有大吉嶺喜馬拉雅鐵路、西姆拉鐵路、尼吉里鐵路。

大吉嶺喜馬拉雅鐵路位在印度東北方，是印度英屬殖民地中最早開發的高山避暑盛地，一八八一年通車，全長八八公里，沿線可見壯麗的喜馬拉雅山脈和蒼翠繁茂的茶園。

聯合國教科文組織形容大吉嶺喜馬拉雅鐵路為最傑出的高山載客鐵路；不但解決了在高山上建立載客鐵路的難題，同時保留天然美景，至今仍以其原有的風貌持續營運。

西姆拉鐵路位在印度北方，一九〇三年通車，全長九六公里，坐擁喜馬拉雅山白雪蓋頂的壯觀美景與醉人花香。尼吉里鐵路位在印度南方，一八九九年通車，全長四六公里，是以齒輪軌鐵道聞名的世界遺產，還有豐富的少數民族部落文化及生態。